

EL ORZÁN

REDACCION Y ADMINISTRACION
PLAZA DE MARIA PITA, 7
TELEFONO NUM. 110.—FRANQUEO CONCERTADO

Número suelto, DIEZ CENTIMOS
Precio de suscripción: 2 PESETAS al mes

LA CORUÑA Año IV - N. 921

DIARIO INDEPENDIENTE

VIERNES 4 de Marzo de 1921

DE ACTUALIDAD

EL FASCISMO

Afirmaba el P. Mariana que en la Naturaleza viva todo tiene su contrario. Esto ocurre también en el mundo moral, en que, como en el físico toda acción provoca su reacción correspondiente.

Por esta ley sociológica, están surgiendo en todas partes, donde las locuras comunistas han llegado al paroxismo del desenfreno, fuerzas sociales que, al margen de la legalidad o total y abiertamente fuera de ella, se lanzan a combatir a los secuaces de Lenin y de Trotsky, valiéndose como ellos de la violencia y del crimen.

La necesidad crea el órgano. Y ante la pasividad e impotencia de los Gobiernos, cuando el ejército, suprema fuerza coercitiva de los poderes públicos, se inhibe de intervenir en los conflictos sociales, tiene la sociedad que defenderse por sí misma, creando al efecto organizaciones de combate, tan ilegales como aquellas con que van a enfrentarse en una guerra irregular y terrible.

La actual revolución comunista está siendo una verdadera selección de los peores. Todas las eflorescencias de la maldad humana, los posos de las últimas capas sociales emergentes gracias a ella en un caos horrible de egoísmos y venganzas, en una explosión aterradora de instintos criminales que estaban escondidos y que ahora llamean destructores por las grietas que se producen en la sociedad al resquebrajarse en apocalípticas convulsiones.

Pero sería un error creer que ésta no había de defenderse. Necesariamente tenía que despertar, para morir acaso; pero no podía entregarse sin que, por instinto de conservación, saliese de su letargo reaccionando fuertemente en un frenesí enloquecedor contra el leninismo.

Contra toda fuerza revolucionaria que atropella y mata, surge necesariamente en la sociedad otra fuerza contraria que usa iguales armas. Si no es ejército, regular y gubernamental, son milicias ciudadanas irregulares fuera de toda ley estatuida. Pero el hecho social es fatalmente inevitable.

Esto está ocurriendo en estos mismos días en Rusia, donde el pueblo en masa se alza contra los soviets, harta ya de sus sangrientos excesos, y en Italia, en plena convulsión por las luchas de los comunistas y los haces de combate (fasci di combattimento).

Era Bolonia la ciudad italiana más socialista. Su Municipio, su Diputación y su representación en Cortes estaban hace años en manos del socialismo. Pero la guerra y los emisarios rusos convirtieron al comunismo a los socialistas bolofeses y desde entonces ocurrió allí lo que Gorki había observado ya en su país, que los demagogos inspiraron a la multitud el odio contra todo el que no trabaja manualmente, porque les conviene que el pueblo y los intelectuales no se entiendan, para seguir ellos explotando su posición.

Así, los comunistas de Bolonia obligaron a los profesores a asociarse con ellos, arrojaron a puntapiés de los cafés y locales públicos a señores y burgueses, diciéndoles: «el que no trabaja, que no coma», y los asesinatos se repetían a diario e impudentemente en medio de la plaza pública.

Llegó Bolonia al momento culminante y fatal de la reacción, a una situación social en que iba a comprobarse prácticamente si tiene razón Soré, el ingeniero francés de caminos, figura preeminente del socialismo contemporáneo, al preconizar la huelga general revolucionaria como el único medio capaz de forjar o hacer cristalizar un nuevo mundo económico, o Chestoff, ilustre profesor de la Universidad de Moscú, que sostiene que el bolchevismo es incapaz de toda empresa que no sea la destrucción.

Y surgieron en Bolonia los fascistas, jóvenes estudiantes o hijos de la burguesía, que estuvieron en la guerra, han visto la muerte cara a cara y han desafiado todos los peligros: una minoría audaz, guerrera y fuerte, alrededor de la cual se han agrupado todos los ciudadanos, menos la masa campesina, prontos a la lucha y siempre en guardia—dice un periódico de donde copiamos estos datos y que es, por cierto, socialista, lo que da enorme valor a la referencia.—Un día, diez de esos estudiantes, cansados de tanto vejamen, disolvieron a tiros una reunión comunista. La ciudad entera se levantó entonces unánime y la reacción y la venganza fueron espantosas.

Dondequiera que los fascistas ven una bandera roja, se lanzan al asalto, al incendio. El revólver, el puñal, la bomba de mano, son los materiales que emplean en su obra. Los fascistas no titubean. En Bolonia han asaltado e incendiado la Cámara de trabajo y la Casa del Pueblo. Hechos análogos han realizado en Módena, en Ferrara, en Trieste, en Milán. Los Municipios rojos asaltados en plena sesión suman ya una respetable cifra. En Liorna acaban de obligar a abrir los comercios, y han conducido ellos mismos los tranvías, para deshacer la huelga general decretada por el socialismo. La ciudad de Florencia envió allí un tren lleno de fascistas. Si se trata de pueblos o ciudades pequeños donde son atacados por sus enemigos, los fasci de los pueblos y villas próximas envían al primer aviso grupos numerosos de afiliados que se trasladan en camiones automóviles. Apenas llegan se generaliza la lucha con las banderas rojas, y los rojos del pueblo quedan vengados.

La reacción fascista en Bolonia ha sido terrible, que se están disolviendo todas las organizaciones socialistas.

NOTA DEL DIA

LOS TEMAS DE LA JORNADA

No una nota sino tres. La interpelación arañada del Sr. Matesanz, hombre versado en la materia y de espíritu independiente, que criticó con dureza, desde su punto de vista de agricultor, la constitución y funcionamiento de la Comisión permanente de la Junta de Aranceles, en la cual figuraban, con los altos funcionarios que representan a la Administración, el presidente del Trabajo Nacional de Barcelona, el Sr. Gual, de la Cámara de la Industria barcelonesa y algunos delegados de los grandes siderúrgicos hispanos. Así ocurrieron cosas como esa que citó Matesanz, de cuadruplicar los derechos sobre los pianos, a instancias del señor Cussó, que para el caso obraba, más que como presidente del Fomento del Trabajo, como contador de Benarregi, aquel fabricante cuyos teclados amarillaron bajo nuestros dedos en los días remotos de los estudios de Calbay.

Otra nota. El discurso del conde de la Mortera en el Senado, que, según los comentaristas, parece alejar, más bien que aproximar, la entrada de los mauristas en la concentración conservadora que es notorio que está en vías de hecho. El conde, hombre de talento y de palabra, ha venido diciendo, con el Sr. Ossorio y Gallardo y, a ratos, el Sr. Goicoechea, remora persistente de toda inteligencia conservadora. Solo hubo un momento, en el verano interpasado, en que se mostró entusiastamente propicio a ella. Pero crean los exégetas que D. Gabriel Maura interpreta el pensamiento de su insigne padre y está de a sus palabras un alcance muy grande en estos momentos.

Así será tal vez y no hay derecho a sorprenderse de ello (aunque sí, como españoles deseosos de una obra política sólida y duradera, para lamentarlo) porque es fácil observar que el pensamiento de D. Antonio Maura propiamente tal trascendental tema ha sufrido oscilaciones constantes en los últimos tiempos, pasado de la decisión más favorable a la concentración a la más adversa, no nos atrevemos a decir que sin motivo, pero desde luego sin motivo apreciable desde fuera.

Sin embargo, acaso porque creemos que para el interés público es muy conveniente, seguimos creyendo que la concentración está camino de hacerse y que es el Sr. Maura demasiado patriota para no facilitarla, sobre todo cuando para ella hay la amplia y fácil base que el noble desinterés del señor Dato reiteradamente, en público y en privado, ofrece.

Tercera nota. La elección del conde de Romanones para la presidencia del Ateneo. Este es un tema viejo demasado y demasado interesante para comentarlo a la carrera. En el fondo, es el eterno resabio de la agria tertulia de la calle del Prado, que a pesar de sus apodosos de literaria, artística y científica, no ha sido capaz de darnos a sí misma, desde Castelar, Manterola y Moreno Nieto acá, más días de esplendor que los que le prestaron los políticos influyentes, aunque no fuesen muy dados a las letras. Menos mal que al conde le ponen al lado en la junta a D. Baldomero Argente, como en los fondos del «Diario Universal».

EL SEÑOR SUAREZ COBIAN

BANQUETE DE DESPEDIDA

Ayer se celebró en el Hotel de Londres el banquete de despedida a D. Eloy Suárez Cobian, organizado por los que hasta ayer fueron sus subordinados en la Sucursal del Banco de España en esta plaza.

El banquete fue cordialísimo, patentizándose en él el afecto y fraternidad que todos los reünidos sintieron hacia el íntegro y prestigioso funcionario, a quien, como es sabido, dolorosas circunstancias de familia obligaron a pedir el traslado a Santiago, para poder atender debidamente a la curación de una de sus bellas hijas, cuyo estado de salud no es satisfactorio.

Al final de la comida se pronunciaron frases de gran elogio y afecto al homenajeado, quien contestó a ellas dando las gracias a sus compañeros y subordinados, muy emocionado, y afirmando que deja la Coruña con verdadera pena, después de esta su segunda estancia en el mismo cargo.

Al final del banquete, en el que reinó la más afectuosa cordialidad, fueron enviadas las flores que adornaban la mesa a la hija del Sr. Suárez Cobian que le acompaña en la Coruña.

Resultante es doloroso (quiera sea en su caso muy explicable) que el Sr. Cobian abandone un cargo en el cual estaba haciendo una labor verdaderamente benéfica para el Banco y para la Coruña, cuya economía general estaba tan urgentemente necesitada de una radical transformación de los métodos de trabajo que en el poderoso establecimiento son tradicionales. El Sr. Suárez Cobian, comprendiendo así, logró, sin abandonar en lo más mínimo los intereses que le estaban encomendados, dar al crédito bancario una amplitud y una solidez muy favorables. Y así se explica, no solo los datos halagüeños sobre rendimiento del año último, que hace pocos días publicamos, tomados de la memoria correspondiente al ejercicio 1920, sino los cada día crecientes aumentos que se notan en los negocios y ganancias de la Sucursal durante los dos meses que del año corriente van transcurridos, en relación con igual período del pasado. Estos beneficios—líquidos—eran en 28 de Febrero último, de 89.254.200 pesetas, contra 56.446.500 en 28 de Febrero de 1920, lo cual representa una mejora de 32.807.700 (o sea más del 56 por 100 de aumento) que, si sigue en tal proporción, dará a la Sucursal un ejercicio 1921 como no se recuerda. También los saldos de cartera en operaciones de crédito arrojan un aumento considerabilísimo, pues era de 48.349.700 pesetas en 28 de Febrero de 1921 por 41.883.000 en 28 de Febrero de 1920, con un aumento en los dos meses citados de 6.466.699 pesetas.

Ninguna mejor demostración de la excelente gestión del director saliente. Por eso cuantos tienen negocios con el Banco de España, o sean todos los comercios y la industria de la plaza, despiden sinceramente su marcha, que puede, sin truncar, alterarse al menos, la prospera y benéfica política que el Banco estaba siguiendo en la Coruña durante los últimos meses, desde que estaba el señor Cobian al frente de la Sucursal coruñesa.

Tranvías de la Coruña

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria del ejercicio de 1920 aprobada por la Junta general de la Sociedad Tranvías de la Coruña celebrada anteaer.

La lectura del documento causa una impresión muy satisfactoria, a cuantos vemos con placer la prosperidad de los negocios de la localidad, pese a las dificultades de la post-guerra. Mayores quizás que las del período de la configuración, los tranvías siguen dando más cada año que transcurre. El número de viajeros que circulan por la línea Puerta Real-Estación, única abierta al público a causa de las obras en la de San Andrés, excedió en 428.356 al del año 1919, por lo que, un rendimiento de 358.081 pesetas, superior en 48.287 al del año anterior, compensó con creces el aumento de gastos tan considerable, dejando un margen de beneficio líquido de 87.023,72 pesetas, lo que permitió repartir al capital un beneficio de 6 por 100 y destinar importantes sumas a los gastos de amortización, reservas, material, etc.

En la Junta, donde se dio cuenta de tan satisfactoria situación, se habló de la pronta apertura de la línea de San Andrés, electrificada, del incremento de las obras de la de Sada y de la operación económica de emisión de obligaciones, garantizada por las importantes casas Banco de la Coruña y Sobornos de José Pastor, a que nos referíamos antes en un suelto y que se presenta en excelentes condiciones. Y se habló de la fuerza que el cuerpo social de los tranvías de la Coruña ha adquirido en estos últimos meses.

NOTA DEL DIA

LOS TEMAS DE LA JORNADA

NOTA DEL DIA

LOS TEMAS DE LA JORNADA

No una nota sino tres. La interpelación arañada del Sr. Matesanz, hombre versado en la materia y de espíritu independiente, que criticó con dureza, desde su punto de vista de agricultor, la constitución y funcionamiento de la Comisión permanente de la Junta de Aranceles, en la cual figuraban, con los altos funcionarios que representan a la Administración, el presidente del Trabajo Nacional de Barcelona, el Sr. Gual, de la Cámara de la Industria barcelonesa y algunos delegados de los grandes siderúrgicos hispanos. Así ocurrieron cosas como esa que citó Matesanz, de cuadruplicar los derechos sobre los pianos, a instancias del señor Cussó, que para el caso obraba, más que como presidente del Fomento del Trabajo, como contador de Benarregi, aquel fabricante cuyos teclados amarillaron bajo nuestros dedos en los días remotos de los estudios de Calbay.

Otra nota. El discurso del conde de la Mortera en el Senado, que, según los comentaristas, parece alejar, más bien que aproximar, la entrada de los mauristas en la concentración conservadora que es notorio que está en vías de hecho. El conde, hombre de talento y de palabra, ha venido diciendo, con el Sr. Ossorio y Gallardo y, a ratos, el Sr. Goicoechea, remora persistente de toda inteligencia conservadora. Solo hubo un momento, en el verano interpasado, en que se mostró entusiastamente propicio a ella. Pero crean los exégetas que D. Gabriel Maura interpreta el pensamiento de su insigne padre y está de a sus palabras un alcance muy grande en estos momentos.

Así será tal vez y no hay derecho a sorprenderse de ello (aunque sí, como españoles deseosos de una obra política sólida y duradera, para lamentarlo) porque es fácil observar que el pensamiento de D. Antonio Maura propiamente tal trascendental tema ha sufrido oscilaciones constantes en los últimos tiempos, pasado de la decisión más favorable a la concentración a la más adversa, no nos atrevemos a decir que sin motivo, pero desde luego sin motivo apreciable desde fuera.

Sin embargo, acaso porque creemos que para el interés público es muy conveniente, seguimos creyendo que la concentración está camino de hacerse y que es el Sr. Maura demasiado patriota para no facilitarla, sobre todo cuando para ella hay la amplia y fácil base que el noble desinterés del señor Dato reiteradamente, en público y en privado, ofrece.

Tercera nota. La elección del conde de Romanones para la presidencia del Ateneo. Este es un tema viejo demasado y demasado interesante para comentarlo a la carrera. En el fondo, es el eterno resabio de la agria tertulia de la calle del Prado, que a pesar de sus apodosos de literaria, artística y científica, no ha sido capaz de darnos a sí misma, desde Castelar, Manterola y Moreno Nieto acá, más días de esplendor que los que le prestaron los políticos influyentes, aunque no fuesen muy dados a las letras. Menos mal que al conde le ponen al lado en la junta a D. Baldomero Argente, como en los fondos del «Diario Universal».

OTRAS VIDAS

DESDE GARÁS AL BERRÉS

EL PAIS SONADO.

A medida que ese diabólico tren de Santiago a Vigo va acercándose a Padrón, el viajero se siente dominado por el suave optimismo del paisaje, y poco a poco, olvida su infuista suerte de verse metido en un mal cajón de pasas, desvenecado, mugriento, ensordecedor, que eso y no otra cosa son los vagones arrastrados trabajosamente por una locomotora en la cual cada tornillo se mantiene a duras penas en su sitio. A veces, el convoy se inclina de notoriamente de costado, como si fuese acostarse sobre la vía, harto ya de arrastrar su vejez, y otras, al igual de esos caballos que agotados por una larga jornada se quedan dormidos un momento, da una sacudida hacia adelante y acentúa su vaivén en forma tan desusada que nuestro compañero de viaje no consigue mantener su seriedad de hombre incapaz de todo movimiento mal hecho, y mueve las caletas mucho mejor y con más gracia que la Chelito.

Y cada instante, el silbato de la locomotora, como advirtiéndolo: «¡Agárrarse, que ahora viene lo bueno!».

Pero todo ello se olvida y se perdona fácilmente en una tarde de anticipada primavera que ha hecho florecer prematuramente los huertos, vistiendo de blanco los árboles; una tarde serena, tibia y perfumada en cuyo blando regazo se ha recogido el sol. Ya en el crepúsculo, toma el paisaje un indicio tónico gris, verdoso en los sembrados, azulado en las colinas lejanas, de pizarra en los bosques y en los cerros. Alguien ha dicho ya que el color gris es el de la felicidad; la inocencia es blanca, la alegría es roja, el amor es azul, los sueños son rosados. La felicidad solo puede tener un color gris, el de las nubes, el de lo que no acertamos a ver detalladamente.

Nada importaría que el tren se detuviese aquí, cerca de ese río silencioso y brillante que cercan unos álamos de corteza plateada, en donde hay un molino y unos patos, y un poco más allá, unas casuchas humildes y una ermita de paredes blancas; o en ese recodo, a la entrada del puente que une los dos lados del valle, entre las colinas coronadas de pinos, separadas al fondo para no hurtar el prodigio del mar remoto; o en esa estación de pueblo pequeño, con una sola calle retorcida y estrecha, cercado de jardines y de melocotoneros florecidos; o en aquella otra que tenía flores en la ventana, en donde una jovencita de pelo rubio y ojos claros, de quien no sabemos jamás sino que se llamaba Carmiña, nos sonrió al pasar. En cualquier parte de este paisaje encantador y único nos saldría al paso con los brazos abiertos la ventura, inmensamente buscada y perseguida en las otras rutas y escondida aquí como la bella del bosque.

Llegando a Carril, antes que el tren se meta bajo los álamos que convierten la estación ferroviaria en un pequeño parque, las luces de un buque de guerra rasgan las sombras que cubren ya la magnificencia de la vía de Arosa.

Después, la noche. El paisaje ha desaparecido en las tinieblas y las múltiples molestias de ese tren que no llega jamás, se hacen insufribles.

LA INDUSTRIOSIDAD

LA INDUSTRIOSIDAD

cuando uno ha pasado la puerta de «La Industriosa» y entra en la principal de la fábrica, puede evitar el movimiento de un hombre que se mueve en el taller, que el Sr. Sanjurjo Badia, sin otros auxiliares que su talento y su voluntad, llegó a convertir en uno de los factores más importantes de la industria metalúrgica gallega.

En la inmensa nave, invadida por el inquietante ir y venir de una nube de obreros y cruzada en todas direcciones—orcos y fierros que parecen andar solos, fogorazos de fragua, hacen línea, como formando serie, las máquinas de vapor, casi acabadas las unas y ya del todo listas las otras, que muy pronto serán enviadas, quien sabe a dónde: Don Antonio Quiñela, encargado general del establecimiento que nos sirve de guía y mentor, se detiene ante la obra maestra de la casa, una máquina de 500 caballos, destinada a los astilleros de Galicia para buques de 1.600 toneladas, construida tan finamente y tan aparentemente sencilla que se la freyes y tan aparente sencilla que se la freyes y tan aparente sencilla que se la freyes.

Más allá, el taller de fundición, con su horno gigantesco y sus enormes moldes de donde irán saliendo columnas, planchas, ruedas, cilindros y cubos en formas diversas, en serie interminable: el de la soldadura autógena, con sus enormes botellas de acero y sus sopletes de luz tan intensa que los ojos no pueden resistirlos sin dolor; la carpintería, la máquina para comprimir el aire a la presión necesaria para accionar las brocas que han de barrenar el acero, el martinet, las fraguas... Un infierno bien ordenado en que la energía regida por los brazos humanos centuplica su esfuerzo hasta dar vida a lo inerte.

Y casi en frente, como complemento de la fábrica, los astilleros, con dos barcos en grada prontos a ser lanzados al agua, en los cuales, desde el codaste al puente y desde la hélice al generador, todo ha sido hecho de «La Industriosa» en donde doscientos hombres dirigidos por una clara inteligencia y una voluntad noblemente febril, dan diariamente una prueba de que los gallegos cuentan con elementos bastantes para no necesitar de ajenos auxilios.

Y esos dos barcos por los gallegos construidos, saldrán mañana a la mar, como tantos otros que les precedieron, tripulados por hombres de la misma raza, para traer a nuestras fábricas la riqueza inagotable del mar, que más tarde será exportada tal vez, para una etiqueta extranjera que haga más pedicible el producto para los propios españoles que ignoramos tantas cosas y fingimos saber tantas.

EL PATRONATO DE LA CARIDAD

Ayer nos honró con su visita, que agradecemos profundamente, el nuevo presidente del Comité ejecutivo del Patronato de la Caridad, esa institución modelo que, fundada y continuada por convecinos mercedores de la más intensa gratitud, ha logrado remediar muchas necesidades y reducir, sino extirpar, la mendicidad callejera.

La nueva Junta directiva se propone laborar con la misma abnegada fe de las anteriores, y en su deseo de que el vecindario se entere lo más detalladamente de su gestión, así como de que no quede un verdadero pobre sin atender, publicará en los diarios locales la correspondencia referente a tan altruista y elevado cometido.

La correspondencia ayer recibida por el Patronato y que se nos entrega para su publicación es la que sigue:

Recibo número 621.—Se ha presentado su recomendado. Efectivamente es pobre y con grandes necesidades, y comprobado esto se le asignaron permanentemente seis raciones diarias para él y sus hijos; se le abonarán diariamente las 7,50 pesetas que le cuestan la casa y se le darán dos raciones diarias de leche para el enfermo mientras lo necesite.

A. M. Y.—Recibida su caridad en sufragio de su pobre madre, se han ingresado en caja para que de aquella disfruten igualmente todos los pobres de la Coruña. Mil gracias en nombre de éstos.

Recibo número 100.—El presentado por su tarjeta, no tiene la necesidad con que a usted lo ha conmovido. Puede trabajar y además otras Asociaciones lo auxilian por completo.

La correspondencia al presidente de la Comisión del Patronato, Panaderas, 51.

VIAJEROS

Llegó de Vigo el consignatario de buques don Ceferno Molina.

De Madrid, D. Daniel García Jove.

UNA CONFERENCIA

Ante una concurrencia muy distinguida dió ayer su anunciada conferencia el joven e ilustrado orador D. Enrique Santos Bugallo, disertando sobre el tema «Sistemas de retribución del trabajo».

Con fácil palabra expuso los distintos sistemas de salario, considerando al fin éste como un anticipo a cuenta de la producción y apoyándose en textos de la famosa enciclopedia de León XIII «De sermone novarum» hizo una cuidadosa defensa de las clases humildes, declarándose por el intervencionismo del Estado.

El Sr. Santos Bugallo, que había sido presentado en breves palabras por el conde de Canillas, recibió al final de su disertación muchos y muy merecidos aplausos.

HORROROSO CRIMEN EN EL TREN

UN HOMBRE ASESINADO A HACHAZOS

Por los viajeros y empleados del tren número 435 que tiene su llegada a las diez y veinte de la mañana y que ayer, como de costumbre, llegó a la Coruña con varias horas de retraso, se tuvo noticia de un horrible crimen cometido en el mismo convoy, entre Puebla de Brollón y Monforte.

Referían los empleados del citado tren que ayer de madrugada, en el momento de entrar el convoy en la estación de Monforte, vio el guardaaguja que de uno de los vagones caía a la vía el cuerpo de un hombre.

Avisó el guardaaguja a un mozo de la estación y juntos acudieron al lugar en donde se hallaba el cadáver.

Era éste el mozo de tren José Ramón Rodríguez Rodríguez, que prestaba servicio en el mixto, el cual se hallaba agonizando y cubierto de sangre.

Personado en la estación el Juzgado de Monforte, ordenó el levantamiento del cadáver y la detención de todo el personal de servicio en el tren, que fue inmediatamente relevado.

El cadáver, que estaba descalzo, presentaba siete heridas, en la cabeza y otras en las manos, producidas según los médicos reconocieron, con un hacha, al paño de un hombre que fue hallada en el vagón.

EL IMPUESTO DE UTILIDADES

POR TELEFONO

MADRID 3.

Acuerdos adoptados por la asamblea

A las doce de la mañana se reunió en el Palace Hotel la asamblea libre para pedir al Gobierno que se suspenda la aplicación del impuesto de utilidades referente a las sociedades colectivas y comanditarias.

Asistieron a ella cerca de mil representantes.

Presidió D. Antonio Sacristán y los que tomaron asiento con él en la presidencia eran en su mayor parte presidentes de Cámaras de Comercio.

Se leyeron numerosas adhesiones de las Cámaras de Comercio de toda España, representantes en Cortes y políticos significados, entre ellos los Sres. Maura y conde de Romanones.

Habló el primer término el presidente del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona y se pronunciaron otros muchos discursos, todos los cuales fueron aplaudidos.

Por unanimidad se aprobaron luego las conclusiones siguientes:

Primera. Suspensión de los efectos de la ley de utilidades para las compañías regulares colectivas, las comanditarias simples y las asociaciones de carácter mercantil comprendidas en el número 6 disposición primera de la tarifa tercera del artículo 4, hasta primero de Abril de 1921.

En virtud de este aplazamiento se entenderá que quedan sin efecto todos los expedientes incoados a las sociedades anteriormente mencionadas con motivo de esta ley.

Segunda. Antes de aplicar esta ley a las sociedades colectivas y comanditarias simples y a las demás a que se hace referencia en la conclusión anterior, se modificará en cuanto sea necesario, de modo que se tenga en cuenta para la estimación del capital de las mismas los diversos conceptos que integran la aportación de sus socios económicos y asimismo la estimación que debe otorgarse al valor personal que caracterizan dichas sociedades.

Tercera.—Deberá tenerse en cuenta al establecer las escalas tributarias para dichas entidades, atendiendo a su carácter jurídico social, que se reconozca un margen diferencial de importancia entre los tipos que las han de gravar y los que se apliquen a las sociedades anónimas, sin que en ningún caso y bajo ningún concepto, ni en forma de impuestos especiales, los gravámenes que hayan de satisfacer las sociedades regulares colectivas o comanditarias por acciones sean superiores a los de las anónimas.

Cuarta. Cuando se haga extensiva la ley de utilidades a las sociedades colectivas y comanditarias simples, se tendrá en cuenta que la vigencia del nuevo régimen no revista carácter retroactivo.

Quinta. Mientras no se publique el reglamento para la aplicación de la ley de utilidades respecto a las sociedades citadas, no se podrá incoar expedientes de defraudación y si sólo de ocultación.

Se exceptúa exclusivamente el caso de que exista por los interesados desacuerdo en el fallo del jurado de utilidades, única circunstancia en la que se conceptúa posible el expediente de defraudación.

El acto terminó en medio del mayor entusiasmo.

Llegó de Vigo el consignatario de buques don Ceferno Molina.

De Madrid, D. Daniel García Jove.

UNA CONFERENCIA

Ante una concurrencia muy distinguida dió ayer su anunciada conferencia el joven e ilustrado orador D. Enrique Santos Bugallo, disertando sobre el tema «Sistemas de retribución del trabajo».

Con fácil palabra expuso los distintos sistemas de salario, considerando al fin éste como un anticipo a cuenta de la producción y apoyándose en textos de la famosa enciclopedia de León XIII «De sermone novarum» hizo una cuidadosa defensa de las clases humildes, declarándose por el intervencionismo del Estado.

El Sr. Santos Bugallo, que había sido presentado en breves palabras por el conde de Canillas, recibió al final de su disertación muchos y muy merecidos aplausos.

HORROROSO CRIMEN EN EL TREN

UN HOMBRE ASESINADO A HACHAZOS

Por los viajeros y empleados del tren número 435 que tiene su llegada a las diez y veinte de la mañana y que ayer, como de costumbre, llegó a la Coruña con varias horas de retraso, se tuvo noticia de un horrible crimen cometido en el mismo convoy, entre Puebla de Brollón y Monforte.

Referían los empleados del citado tren que ayer de madrugada, en el momento de entrar el convoy en la estación de Monforte, vio el guardaaguja que de uno de los vagones caía a la vía el cuerpo de un hombre.

Avisó el guardaaguja a un mozo de la estación y juntos acudieron al lugar en donde se hallaba el cadáver.

Era éste el mozo de tren José Ramón Rodríguez Rodríguez, que prestaba servicio en el mixto, el cual se hallaba agonizando y cubierto de sangre.

Personado en la estación el Juzgado de Monforte, ordenó el levantamiento del cadáver y la detención de todo el personal de servicio en el tren, que fue inmediatamente relevado.

El cadáver, que estaba descalzo, presentaba siete heridas, en la cabeza y otras en las manos, producidas según los médicos reconocieron, con un hacha, al paño de un hombre que fue hallada en el vagón.

VIAJEROS

Llegó de Vigo el consignatario de buques don Ceferno Molina.

De Madrid, D. Daniel García Jove.

UNA CONFERENCIA

Ante una concurrencia muy distinguida dió ayer su anunciada conferencia el joven e ilustrado orador D. Enrique Santos Bugallo, disertando sobre el tema «Sistemas de retribución del trabajo».

Con fácil palabra expuso los distintos sistemas de salario, considerando al fin éste como un anticipo a cuenta de la producción y apoyándose en textos de la famosa enciclopedia de León XIII «De sermone novarum» hizo una cuidadosa defensa de las clases humildes, declarándose por el intervencionismo del Estado.

El Sr. Santos Bugallo, que había sido presentado en breves palabras por el conde de Canillas, recibió al final de su disertación muchos y muy merecidos aplausos.

HORROROSO CRIMEN EN EL TREN

UN HOMBRE ASESINADO A HACHAZOS

Por los viajeros y empleados del tren número 435 que tiene su llegada a las diez y veinte de la mañana y que ayer, como de costumbre, llegó a la Coruña con varias horas de retraso, se tuvo noticia de un horrible crimen cometido en el mismo convoy, entre Puebla de Brollón y Monforte.

Referían los empleados del citado tren que ayer de madrugada, en el momento de entrar el convoy en la estación de Monforte, vio el guardaaguja que de uno de los vagones caía a la vía el cuerpo de un hombre.

Avisó el guardaaguja a un mozo de la estación y juntos acudieron al lugar en donde se hallaba el cadáver.

Era éste el mozo de tren José Ramón Rodríguez Rodríguez, que prestaba servicio en el mixto, el cual se hallaba agonizando y cubierto de sangre.

Personado en la estación el Juzgado de Monforte, ordenó el levantamiento del cadáver y la detención de todo el personal de servicio en el tren, que fue inmediatamente relevado.

El cadáver, que estaba descalzo, presentaba siete heridas, en la cabeza y otras en las manos, producidas según los médicos reconocieron, con un hacha, al paño de un hombre que fue hallada en el vagón.

QUIEN ERA LA VICTIMA

El cadáver, que estaba descalzo, presentaba siete heridas, en la cabeza y otras en las manos, producidas según los médicos reconocieron, con un hacha, al paño de un hombre que fue hallada en el vagón.

Banco de la Coruña

El Consejo de Administración de este Banco, en su deseo de contribuir a fomentar el ahorro y consonte con el creciente aumento de las libretas, ha acordado crear nuevos premios y aumentar el número de los que venía anualmente sorteando en sorteos anteriores.

Los premios que registran para el próximo sorteo que se celebrará el 15 de Julio de 1921, serán los siguientes:

Un	Premio de 500 pesetas.	Diez	Premios de 20 pesetas.
Un	200	Cien	10
Un	100	Doscientos	5
Dos	Premios 50		

No disfrutará de este beneficio las libretas cuyo saldo al 30 de Junio, sea inferior a cien peseta

Prestó servicio en el cuerpo de Ingenieros, ascendiendo a cabo y en calidad de tal estuvo hasta hace unos años afecto a la Comandancia de la Coruña, con destino en la línea del Norte como conductor de tren.

Al licenciarse solicitó su ingreso en la citada Compañía, siendo admitido hace un año y destinado al servicio de Monforte a Venta de Baños.

Poco después permutó con otro compañero suyo que servía de la Coruña a Monforte.

Era un muchacho inteligente y activo, de conducta intachable, a quien generalmente se estimaba y quería.

(Por telegrama)

Lugo 3 (24 h.)

Recíbense detalles del crimen cometido en el tren mixto y les transmito los que sé, en respuesta a su telegrama.

El asesinato debió ser perpetrado poco antes de llegar al tren a Monforte, pues la víctima fue hallada todavía con vida por el guardaaguas, Clemente Méndez.

Tenía seis heridas horribles en la cabeza y en la mejilla izquierda, mortales de necesidad, y las manos destrozadas.

Las huellas de sangre descubiertas en la vía demuestran que el herido fue arrojado del tren a pocos pasos del lugar en que fue recordado.

Parece fuera de duda que fué uno solo el autor del crimen, quien debió viajar en compañía de la víctima o bien penetrar en la garita en donde ésta se hallaba estando el tren en marcha. No hay en el departamento en que se desarrolló el trágico suceso señales de lucha, y esto hace suponer que el asesino acometió a Rodríguez por la espalda, cuando éste se agachaba para apretar los frenos, acéstandole en ese momento un hachazo en la nuca.

El hacha es nueva, ancha y muy afilada. Junto a ella fueron encontrados el capote y la gorra del muerto empapados en sangre.

A juzgar por las circunstancias que concurren en el suceso, se trata de un asesinato cuidadosamente preparado y cometido con la mayor serenidad.

El autor del crimen, sin duda creyendo muerto a Rodríguez, lo registró cuidadosamente, buscando algo que no debía ser dinero—pues no es dado suponer que la víctima llevase más que las pocas pesetas encontradas en la mesilla de su departamento—y lo arrojó luego al entrar en aguas.

Debido cometerse el crimen a las dos de la madrugada.

Esta tarde llegaron a Monforte los padres y una hermana del muerto, que residen en Santa Cruz, declarando ante el Juzgado.

Hasta ahora nada ha podido averiguarse respecto al autor del asesinato.

Mañana se practicará la autopsia al cadáver.

Este tiene la cabeza materialemte machacada.

El corresponsal.

EN EL AYUNTAMIENTO

CONTINUA LA SESION

Nuevamente se reunió ayer por la mañana la Corporación municipal para continuar la sesión permanente suspendida ayer.

Concurrieron 14 concejales que, presidido por el alcalde Sr. Lens, estuvieron largo rato reunidos en sesión secreta.

En sesión pública celebrada después, y a la que asistió una sola persona, se dio cuenta de una comunicación de los obreros municipales en la que se insertan las siguientes bases:

Primera. Que se satisfagan en el término de 48 horas los haberes del mes de Febrero último a todo el personal sindicalizado.

Segunda. Que se les abonen los aumentos concedidos, en el mes de Marzo corriente.

Tercera. Que los atrasos acordados por la Corporación y que se les adeudan desde el 1 de Febrero de 1920 les sean abonados en fin de Abril próximo. De no aceptar el Ayuntamiento estas bases se declararán en huelga general todos los obreros pertenecientes al sindicato.

Cuarta. El trabajo se reanudará hoy a la una de la tarde, excepto los servicios más necesarios que será a las diez de la mañana.

Quinta. Se hace constar el profundo disgusto que el proceder de la Alcaldía y del presidente de la Comisión de Policía causó a los huelguistas, por la actitud que adoptaron aquellos en las entrevistas celebradas.

Leída la precedente comunicación habló el Sr. Lens y comenzó solicitando un voto de confianza, que unánimemente le fué ratificada, por la actitud tomada para conjurar el conflicto. Luego expuso que el Ayuntamiento no puede ni debe admitir que su personal le fije plazos conminatorios, por este ni por ningún otro motivo.

Ordenó—dijo—el pago de los haberes y jornales a todo el personal, correspondientes a los ingresos, como lo hice hasta ahora. Si durante el mes actual los ingresos por cuenta del presupuesto extraordinario dan cantidad bastante para el abono del aumento a todos los obreros que a él tienen derecho, podrá el Ayuntamiento acceder a la pretensión de éstos, abonándoles la nómina de Marzo con dicho aumento. En cuanto al pago del atraso pendiente desde Febrero de 1920 será atendido con preferencia cuando lo permita la situación económica del Municipio.

Refiriéndose a la última base de la comunicación—añadió el Sr. Lens—propongo que el Ayuntamiento rechace esas manifestaciones por molestas y desconsideradas y que en lo sucesivo no admita ningún escrito que contenga conceptos análogos.

Todo lo propuesto por el alcalde fué

aprobado por unanimidad y se acordó también comunicar a los huelguistas los citados acuerdos, dándose por terminada la sesión.

El oficio de la Alcaldía contestando el escrito de los obreros huelguistas dice que espera que den por terminado el conflicto al conocer los acuerdos del Ayuntamiento, y que la Corporación está dispuesta, en caso contrario, a prevenirse para que en lo sucesivo no queden abandonados los servicios.

En efecto, el personal volvió a sus puestos y a la una y media se verificó la limpieza de las calles, restableciéndose la normalidad.

EL TIEMPO

Estuvo ayer el cielo enteramente despejado, sopló muy suave el viento Noroeste, la temperatura varió entre 15,5 y 5 grados y el barómetro quedaba al anochecer en 707,0 milímetros.

El Observatorio cree que continuará el buen tiempo.

Picamar de hoy, a las 11,28 y a las 22,58.

Teatro Linares Rivas

Grandes debuts.—Temporada de comedia

Mañana debutarán en este teatro la preciosa cancionista Margarita Palma y el Trio Carbonell y Negris y el concertista de guitarra Antonio Hernández.

Para el próximo lunes se anuncia el estreno de una película de palpitante actualidad: "La llegada de los Reyes de Bélgica a Madrid."

Haat causado en el público excelente efecto los precios tan baratos fijados para la temporada de comedia de la compañía Adamuz-González; por la demanda precavida un abono muy nutrido; la excelente compañía lo merece.

A propósito de la reprise de la linda comedia "El ladrón", a continuación transcribimos lo que dice un colega de Vigo:

"Ayer 'reprise' la admirable compañía que actúa en el Taubertik, la hermosa obra de Bernheim 'El ladrón'."

Sólo que en esta obra, constituida un éxito clamoroso de la compañía Adamuz-González, y a no, que tuvimos ocasión de verla.

El conjunto brilla en "El ladrón", con una nitidez y una fuerza admirables. Aun cuando la acción está concentrada en dos personajes—María Luisa y Ricardo—el resto de los intérpretes compusieron con una armonía digna del mayor encomio, el conjunto de todas las escenas.

Manolo González estuvo a la altura de sus merecimientos artísticos. Es un primer actor de curr. po. entero, que tiene como legítimo baluarte una insuperable naturalidad y una sobriedad no menos admirable.

En las escenas del segundo acto, de tan difíciles y variados matices, supo en todo momento dar la nota ponderada de sus estados de alma.

Anita Adamuz secundó con todo acierto al primer actor de la compañía, ya que en la obra "El ladrón" de mayor importancia corresponde al señor González.

La escena fué presentada con lujo fastuoso. Y las "toilettes" de la señora Adamuz—la obra gira alrededor de una debilidad femenina—muy dignas de su buen gusto.

En suma: Que la compañía que actúa en el Taubertik interpreta las obras con toda fidelidad escénica y las presenta de igual forma.

El tranvía de Pontevedra a Marín

Dice un periódico de Pontevedra que ha sido aprobado en Madrid el proyecto del tranvía eléctrico entre aquella ciudad y Marín.

La noticia no es por ahora oficial, pero el colega la estima auténtica y espera que pronto comenzarán las obras a fin de que desaparezca el fantástico tranvía de vapor de los tiempos de Mari-Castaña que actualmente pone en comunicación a ambos pueblos.

EL PUERTO

Barcos que entraron: vapores "Pelis Valero", de Barcelona y "Villagarcía", con carga general, y balandro "José Antonio", de Gijón con carbón.

Fuó despachado el vapor "Mofica", para Gari, diff. en lastre.

OTRAS NOTICIAS

Para hoy tiene anunciada su salida en nuestro puerto el transatlántico inglés de la Mafa Real "Dario".

Viene a recoger unos 200 pasajeros para la América del Sur.

DESDE BETANZOS

La feria.—El ganado en baja.—El Puerto de Seguridad.—Cuando vienen los guardias?

3 de Marzo.

El tiempo estuvo espléndido, pero a pesar de ello la feria del día primero resultó poco menos que desierta, habiéndose hecho muy escasas transacciones.

El ganado, según me informan los mismos ganaderos, no tiene salida, cotizándose con una baja de un 20 por 100, no obstante lo cual la carne sigue vendiéndose a los mismos precios que antes porque aquí carecemos de autoridades que sepan imponer a los tabajeros.

Han sido adjudicadas al maestro D. Manuel Sánchez las obras de reparación del edificio que han de ser instaladas las oficinas del Puerto de Seguridad, recientemente creado para la población, las cuales obras tiene que dar terminadas en fin del presente mes. Para prestar servicio aquí están designados los guardias Juan Gesto, González, Manuel Navarro Pérez, Antonio Martínez Rey, Patricia Vázquez Gay, Doroteo Hervás Arias, Vicente Palo Novo y el cabo Pascual García Parra.

Por que no están, para encargarse de sus destinos, ya que están haciendo mucha falta, a ver

Compañía de Tranvías de la Coruña - S. A.

EMISION DE 2.500.000 PESETAS en 5.000 Obligaciones Hipotecarias, con interés del 6 por 100 anual

CUPONES. Pagaderos por semestres vencidos en 1.º de Enero y 1.º de Julio.

GARANTIAS. Estarán constituidas por la primera hipoteca de las actuales líneas urbanas y la en construcción a Sada, con todo su material, cocheras y talleres, cuyo valor se calcula en 6.000.000 de pesetas.

AMORTIZACION. En sesenta años a partir del 31 de Diciembre de 1922, con reserva, por parte de la Sociedad, del derecho a proceder a amortizaciones extraordinarias, cuando así lo acuerde. Las amortizaciones, tanto ordinarias como extraordinarias, se verificarán por sorteo.

TIPO DE EMISION. Estas obligaciones se emiten al tipo de 98 por 100, con cupón 1.º de Julio próximo, resultando el verdadero tipo de emisión, teniendo en cuenta los meses transcurridos, inferior a 97 por 100.

FORMA DE PAGO. La totalidad al hacerse la suscripción.

EL TOTAL DE ESTA SUSCRIPCION HA SIDO ASEGURADO POR LOS BANQUEROS

Sobrinos de José Pastor :- Banco de la Coruña

Y AMBAS ENTIDADES LA OFRECEN PREFERENTEMENTE A LOS ACCIONISTAS DE LA EMPRESA A PARTIR DEL 5 DE MARZO PROXIMO

Los pedidos serán atendidos por orden de llegada.

NOTA. Del importe de la emisión se deducen pesetas 143.600, a cangear por igual cantidad de obligaciones actualmente en circulación.

EL DETENIDO DE GAMBRE

Continúa en la cárcel, esperando las instrucciones de la Dirección general de Seguridad, el misterioso sujeto detenido por la guardia civil de Cambre y que se hacía llamar Federico M. Godé, teniente coronel de Estado Mayor, o Federico Fernández Tamarit, ingeniero industrial.

En torno a la prisión de este señor se hicieron ayer muchos comentarios, pero sin concretar las causas que motivaron tal determinación.

DEL FERROL

(De nuestro corresponsal)

El "Racing" vencedor.—Loca por una calumnia. La Junta carcelaria.—Los ramales al puerto. Una agresión.—Varias noticias.

Fuó extraordinaria la concurrencia que asistió ayer al campo de Casanza, donde jugaban la partida final los equipos del "Real Club Alfonso XIII", de Villagarcía, y el "Racing Ferrol". El encuentro había despertado interés vivísimo. Los aficionados a este deporte, juzgan el partido como de grandioso.

Los dos equipos se apuntaron dos tantos, pero como el "Racing" sumaba uno más del partido del domingo, quedó en posesión de la artística copa de plata ofrecida por el Sr. Conto.

El "Racing" obsequió con un banquete en el "Hotel Suizo" al entusiasta jugador Sr. Varela, llamado al servicio de las armas.

Se ha vuelto loca una pobre mujer, viuda, que tiene su domicilio en la calle de San Fernando de esta ciudad, a causa de haberla acusado algunas personas de ser autora del infanticidio descubierta hace días en el nuevo campo de deportes. Anoche la infeliz mujer, en un momento de terrible arrebató, agredió a su madre, hiridiéndola en la cabeza.

La Junta carcelaria se reunió en el Ayuntamiento y aprobó el presupuesto para el corriente año, que asciende a 36.519 pesetas.

Telegráfico ayer el diputado a Cortes don Ferrer Sr. García Valerio al alcalde de esta ciudad, notificándole que en una visita que hizo al ministro de Fomento le prometió éste despachar prontamente el expediente para la construcción de los ramales del ferrocarril al puerto y base naval de la Garita.

En Cobas un individuo que no era correspondido por una campesina que sostenía relaciones con otro mozo, se presentó en la casa de aquella disparando varios tiros de revolver cuando se hallaba hablando con su novio.

Indignado éste por la agresión salió de la casa e infligió dos cortes en la cara a su rival.

NOTICIAS MILITARES

Se han concedido cuatro plazas de licencia para amigos heridos para Batallas Ates, al comandante de Infantería, disponible en la octava región El Príncipe González Pulhiego.

Les ha sido concedido el título para Madrid a don E. R. de la comandancia de la guardia civil de Pontevedra D. Andrés Gutiérrez García, y para Marzán (Lugo) al guardia de la esta provincia Antonio López Vázquez.

Ha sido promovido al empleo de suboficial el sargento de Infantería de la zona de Orense D. Mariano de la Torre y Martín.

Ha sido destinado a la comandancia de la guardia civil de Orense el cabo de Pontevedra Benito Lasmada Montes.

Crónica local

Falleció ayer la joven y virtuosa señora doña Ambaro Anella de Darriba, persona que gozaba de general simpatía por su bondad. Enviámos el testimonio de pésame al viudo y los hijos de la finada, a su padre el probo empleado de Hacienda D. Manuel amigo suyo muy estimado, y a toda la familia afligida por esta cruel desgracia.

Ayer se reunieron los funcionarios del Ayuntamiento a las siete de la tarde en el Palacio municipal, para parlar y reclutamiento por el que ha de regirse su asociación.

Acordaron aplazar la elección de junta directiva para el lunes próximo a la misma hora.

Durante la época de Guarnición el Patronato de la Biblioteca del Consulado, acordó suspender las conferencias semanales que venían celebrándose en dicho local.

Durante una semana se halla expuesta en la calle de San Andrés, 110, una Fábrica de electricidad para alumbrado de vapores y casas de campo. La casa ELECTRON invita a sus clientes y favorecedores a pasar por su domicilio, social de 7 a 8 de la tarde, hora en que podrán apreciar su funcionamiento y ventajas.

Se verificó ayer en la Diputación la subasta del suministro de víveres a los establecimientos provinciales de Beneficencia de Santiago durante el ejercicio de 1921-22 y fué adjudicada provisionalmente como único postor, a D. Angel Salcedos, vecino de aquella ciudad.

La de suministro de combustibles a dichos establecimientos, senada también para ayer, quedó desierta por falta de licitadores.

Varios distinguidos jóvenes de esta localidad, aficionados a la fotografía, se proponen fundar una asociación que propulse el cultivo de tan noble arte en esta población.

Los iniciadores de tan simpática idea es que la fotografía llegó a ser una de las más bellas y culturales de la República de Artistas, que en sus exposiciones, conferencias, etc.

Comienza tratando de la Sociedad de las Naciones. Muéstrase muy pesimista respecto al resultado de este organismo. Dice que se ha demostrado que le faltaron fuerzas para imponer la limitación de los armamentos y la creación de un Tribunal de justicia internacional. Conviene pensar si tendrán razón los Estados Unidos y la Argentina y si debemos imitarlos. Las naciones americanas pidieron que nuestro idioma fuese declarado oficial y debemos apoyarnos resueltamente. Refiriéndose a Portugal dice que España desea la prosperidad del país vecino. Lamenta la falta de unidad de criterio de los ministros de Estado en las relaciones internacionales. Hablando del problema marroquí dice que nuestra gestión en Marruecos es muy deficiente. Muéstrase contrario a la alianza con Francia e Inglaterra, que viene preconizándose por algunos. Respecto a la situación de la política interior parece bien el intento de resucitar los viejos partidos si quieren vivir, aunque considera difícil su actuación. Trata de la deficiente labor de las Cámaras, atribuyéndola a la inestabilidad de los Gobiernos. Ocupase de los Gobiernos de concentración, recordando que los prohombres conservadores siempre se opusieron a las concentraciones. No debe extrañar, pues, que ahora se acojan recelosamente los requerimientos del señor Dato. Las concentraciones son equivocadas cuando no se asientan en sólidas bases de sinceridad. El Sr. Pérez Caballero rectifica. Considera erróneo pedir Tánger para España. Dice que las fuerzas militares y comerciales de España no son bastante numerosas para resolver el problema tangerino de manera absoluta frente a Francia e Inglaterra. Cree, como el conde la Mortera, que debe existir un órgano permanente para que asore en cuanto se relacione con el problema marroquí, pero sin colocarnos nunca frente a Francia. El conde de la Mortera rectifica brevemente. El marqués de Lema le contesta diciendo que España, debe intervenir en la Sociedad de las Naciones. Recuerda que el Sr. Maura no era enemigo de las concentraciones hace dos años. Los conservadores—dice—trabajaremos por la patria aunque no haya concentración. El conde de la Mortera insiste en sus puntos de vista. Suspéndese el debate y se levanta la sesión.

Dr. Romero Corral

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL, SÍFILIS Y VENEREAS

Análisis de la sangre (Wassermann). Tratamiento de la blenorragia crónica. Reanuda su consulta: De cuatro a siete. Rcal. 24, segundo.

Cerveza "La Estrella de Galicia"

PREFERIDA POR EL PUBLICO

Fábrica: García Prieto, 5

Clinica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de a vista. (Calle de Compostela, núm. 5).

De diez a una mañana

CONGRESO

A las tres y media abre la sesión el señor Sánchez Guerra. La Cámara está desanimada. En el banco azul sintase el vizconde de Eza. Prestan juramento cuatro diputados. El Sr. Moreno Tilve habla del traslado a Oviedo del regimiento de zapadores ofrecido a Santiago. Aduce las razones económicas y estratégicas que demandan la permanencia de aquel regimiento en Compostela. Dice que si se envía a Oviedo es obediendo a intereses particulares para que los soldados sirvan de esquirols durante la huelga minera. Termina rogando al vizconde de Eza que revoque la orden de traslado. El marqués de Teverga agradece al Gobierno su determinación de enviar a Oviedo los ingenieros militares. Expone las ventajas de dicho traslado a la capital de Asturias donde por su proximidad a la cuenca minera se hace conveniente tener destacamentos de fuerzas militares. El Sr. Moreno Tilve rectifica, diciendo que el traslado no obedece por lo visto a razones militares ni técnicas, sino para que en un momento dado los soldados sirvan de esquirols en las fábricas de Oviedo. El Sr. Sánchez Guerra: Las razones dadas las seguramente el ministro de la Guerra. El vizconde de Eza declara que las razones aducidas por el Sr. Moreno Tilve no influyeron en su ánimo. El Sr. Moreno Tilve termina rogando al Gobierno que revoque la orden de traslado. El marqués de Teverga rectifica negando

CONFERENCIAS TELEFONICAS

Las Cortes

LAS SESIONES DE AYER

SENADO

Comienza a las tres y media, presidiendo el Sr. Sánchez Toca. En el banco azul sintase el Sr. Montejo. Ruegos y preguntas. El Sr. González Echázuri pide que los rectores de las Universidades vuelvan a entender en las oposiciones a escuelas para evitar que, como ocurre desde que el Gobierno lo hace, muchas escuelas están cerradas. También pide que cuanto antes se conceda la autonomía universitaria. El Sr. Montejo dice que se preocupa de este asunto.

Orden del día. La contestación al Mensaje. Reanúdase este debate. El conde de la Mortera habla para alusiones.

Teatro Rosalía Castro - EMPRESA FRAGA

COMPANIA OOMICO DRAMATICA DE FRANCISCO RODRIGO

A las seis y media de la tarde y a las diez y cuarto de la noche

La regocijadísima comedia de Arribeles y García Alvarez

MI PAPÁ

MAÑANA, SABADO, FUNCIONES POPULARES

¿QUÉ A IGASTIENES, BENITA!

Teatro Linares Rivas - EMPRESA MÉNDEZ

HOY - GRANDIOSO ESTRENO - HOY

13 y 14 episodios de la hermosa serie

Alma de Tigre

EXITO EXITO

de las atracciones

CARMEN SERRANO **LOS PITERS** **JULIETA TERRY**

PRONTO, DEBUT

de la gran Compañía de Comedias

ADAMUZ-GONZÁLEZ

Teatro Rosalía Castro - EMPRESA FRAGA

COMPANIA OOMICO DRAMATICA DE FRANCISCO RODRIGO

A las seis y media de la tarde y a las diez y cuarto de la noche

La regocijadísima comedia de Arribeles y García Alvarez

MI PAPÁ

MAÑANA, SABADO, FUNCIONES POPULARES

¿QUÉ A IGASTIENES, BENITA!

que los ingenieros militares vayan para los fines que les atribuye el Sr. Moreno Filve. El Sr. Saborit explica la interrupción que hizo al marqués de Teverga, diciendo que las huelgas de Asturias no requieren la intervención del ejército y que para evitarlas no se necesitan soldados sino una legislación acertada.

En Asturias los huelguistas jamás ocasionaron daño alguno.

Hace notar que no es él, sino un diputado de las derechas, quien afirma que los soldados van a ejercer de esquirols.

El vizconde de Eza manifiesta que a él no le queda nada que decir, pues los oradores expusieron ya argumentos en pro y en contra y la Cámara tiene elementos de juicio bastantes para deliberar.

Asegura que el envío a Oviedo del regimiento de zapadores no obedeció a una medida caprichosa, sino que fué inspirada en un informe del estado mayor.

Habló de las consideraciones estratégicas de Asturias y de las rías bajas gallegas.

Termina diciendo que si el proyecto del Gobierno de crear un nuevo regimiento de artillería pesada se lleva a la práctica, el Gobierno tendrá en cuenta la aspiración de Santiago y estudiará la manera de compensarle en la pérdida que ahora sufrió.

El Sr. Pedregal reconoce la importancia estratégica de las rías bajas de Galicia, diciendo que siempre fué tenida en cuenta de modo casi obsesivo con todas las plazas por el estado mayor, pero bajo ningún sentido pueden compararse a las de Asturias, que merecen estar fuertemente guarnecidas.

El Sr. Seoane encarece la necesidad de que Galicia pueda, en caso necesario, encontrarse en condiciones de defensa.

Esto solo—agrega—es lo que mueve a los representantes gallegos.

Habló del proyecto de ferrocarril de Ferrol a Betanzos, cuyo complementario, que sería el de Betanzos a Santiago, aún no fué estudiado, a pesar de que el informe lleva seis años pendiente de resolución.

Si dentro de otros seis años no hubiese sido resuelto, volverá a pedir la palabra para encontrar la necesidad de su pronta solución.

Pide que por razones de defensa de la región gallega y teniendo en cuenta las razones de carácter militar, se lleve a cabo la construcción de ese ferrocarril y del ramal que falta para enlazar a Ferrol y Vigo.

El vizconde de Eza le contesta y se da por terminada la interpelación.

La política arancelaria. El Sr. Matesanz explica su interpelación sobre la política arancelaria del Gobierno.

Alude a las declaraciones que publicó la prensa, afirmando que el día 20 comenzaron a regir los aranceles que se elaboraron y que a base de ellos se preparan los tratados de comercio.

El arancel español es una de las mayores vergüenzas de nuestra administración, pues sólo sirvió para beneficiar a algunos centenares de familias.

En la Comisión especial que redactó las bases del actual arancel estuvieron representados el comercio y la industria, pero no a la agricultura, que representa un capital de sesenta mil millones.

El arancel español es una de las mayores vergüenzas de nuestra administración, pues sólo sirvió para beneficiar a algunos centenares de familias.

En la Comisión especial que redactó las bases del actual arancel estuvieron representados el comercio y la industria, pero no a la agricultura, que representa un capital de sesenta mil millones.

Este señor elevó los derechos sobre los pianos de 250 a 1.000 pesetas.

Además está realizando un gran negocio adquiriéndolos ahora en el extranjero, puesto que en Barcelona no se fabrican.

Habló también de los derechos fijados para los hierros y otras materias.

Respecto a los automóviles dice que uno de estos coches cuyo valor sea de 4.000 pesetas, se grava con 5.800 para proteger a la única fábrica que en España se dedica a construirlos.

El Sr. Prieto: Eso es una represalia contra Francia por haber hecho pagar treinta millones a La Hispanosuiza, de la que es accionista el Rey.

El Sr. Matesanz termina diciendo que la política de abastos que se va a realizar se reduce sólo a perseguir a la agricultura, po-

El Sello instantáneo YER

Cura en 5 minutos el Dolor de Cabeza en todas partes del Mundo y calma en el mismo tiempo cualquier Dolor, por fuerte y agudo que sea, Jaqueas, Neuralgias, Cólicos, Dolor de Muelas y Dientes, Dolores reumáticos, etc.

Caja con un solo sello, Ptas. 0'40.

Caja con 12 Sellos, Ptas. 4.

De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías

drarse decir que culminó la farsa y la inmovilidad.

El Sr. Canals consume el segundo turno.

El Sr. Alba dice que se le oye con mucho gusto, pero que la interpelación iba dirigida al Gobierno, que nada ha dicho.

El Sr. Sánchez Guerra: El Gobierno tiene el derecho de intervenir cuando lo considere oportuno.

El Sr. Alba: Pero se han formulado preguntas concretas y no obtuvieron contestación.

El Sr. Sánchez Guerra: Como el ministro de Hacienda no ha pedido la palabra nada puede hacer la presidencia.

El Sr. Canals dice que los defectos del arancel no tienen por causa la forma en que se ha constituido la Junta, sino que tienen su origen en haber tomado por base valores que cambian constantemente.

Dase lectura a una proposición incidental del Sr. Romeo sobre la elevación de los derechos arancelarios.

El Sr. Argüelles contesta al Sr. Matesanz. Reconoce la importancia de la agricultura y dice que en la política arancelaria no fué olvidada.

Termina diciendo que su criterio es el que expuso en el Senado y que consiste en no exagerar la protección, pero tampoco en llegar al abandono.

El Sr. Matesanz insiste en que el arancel es para la nación y que debe abrirse una información pública antes de resolver definitivamente este asunto.

El arancel que se está elaborando no servirá para tratar, pues es intolerable.

El Sr. Argüelles excusase de hipotecar sus determinaciones, dando una contestación categórica.

El Sr. La Cierva dice que en la Junta de aranceles la industria fabril tiene menos representación que la agricultura.

El Sr. Matesanz lo niega.

El Sr. Romeo defiende su proposición.

El Sr. Argüelles insiste en negarse a modificar la real orden sobre los aranceles.

Suspéndese el debate y se levanta la sesión.

Información parlamentaria

MADRID 3.

Los trigucos

Los representantes en Cortes por los distritos cerealistas se reunieron hoy en el Congreso y redactaron un documento con sus aspiraciones, el cual entregaron al señor Dato.

Ocupábase de la desatención del Gobierno para con los agricultores. Consideran intolerable que se traiga trigo barato y que el pan se venda caro. Demuestran en sus conclusiones que en las grandes poblaciones no existe la debida relación entre los precios del trigo y del pan.

La Real orden sobre los aranceles. Don Leopoldo Romeo, presentó al Congreso una proposición pidiendo la derogación de la Real orden de Noviembre elevado en proporción excesiva los derechos arancelarios para varios artículos de consumo, por ser un obstáculo para el abaratamiento de la vida.

Las viviendas baratas. Firmada por el conde de Vallellano presentase al Congreso una enmienda encaminada a conseguir la urbanización, higienización y abaratamiento de las viviendas.

Dos oliveros. Reunióse hoy en el Congreso los diputados y senadores por las regiones oliveras, acordando reunirse el martes para redactar una proposición incidental reclamando una resolución definitiva al problema del aceite.

El discurso del conde de la Mortera. Para oír al conde de la Mortera acudieron esta tarde al Senado muchos diputados, entre ellos los Sres. La Cierva y conde de Romanones.

El discurso del Sr. Maura Gamazo fué muy interesante. Creese que responde al pensamiento que se atribuye a su padre, contrario a la concentración de los conservadores.

Sociedad de Específicos DE LOS DOCTORES Rodríguez Martínez y Pardo Reguera

Camiones Alemanes VOMAG

Acaban de recibirse directamente de la fábrica, completamente nuevos. Coches de turismo de 4 y 6 asientos. Disponibles para entregar en el acto. Pueden verse en los talleres Wonenburger.—Avenida de Fernández La-torre, números 60 al 72.

ELECTRON MAQUINARIA ELÉCTRICA

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ Timbres y Telefonía—Alumbrado de Automóvil San Andrés, 110

Habló de las cuestiones internacionales con gran competencia.

La Cámara subrayó varias veces con muestras de aprobación el discurso.

Espérase con interés la contestación del Sr. Dato.

El discurso del conde de la Mortera parece alejar la posibilidad de que se realice la concentración.

Reunión de la minoría liberal. En el Congreso reunióse la minoría liberal, presidida por el conde de Romanones.

Terminada la reunión dióse a los periodistas una nota que dice: «Examinóse el contenido del discurso de la Corona para determinar las materias sobre las cuales versará su intervención.

Reconociendo la importancia de los asuntos que trata el Mensaje, se acordó dar preferencia a la situación del Tesoro y a la nivelación del presupuesto, tanto por la enorme cuantía del déficit como por la ausencia de toda política financiera en el Gobierno, ausencia que pone de relieve el discurso del Sr. Argüelles.

Los liberales, aunque procurarán no retardar la votación del Mensaje, porque perjudicarían al interés público, redactarán una enmienda relativa a este problema y consumirán un turno en las discusiones.

El problema docente. Firmada por los Sres. Gascón y Marín, Riu, Zorita, Molina, Padilla, Besteiro y Terjeo presentase al Congreso una enmienda al Mensaje de la Corona, considerando que es de inaplazable necesidad someter al Parlamento los proyectos de ley y que el Gobierno adopte resoluciones para atender al problema docente con la extensión e intensidad que demandan las necesidades para combatir energicamente el analfabetismo.

Piden también la urgente reorganización del Consejo de Instrucción pública.

Firma del Rey

MADRID 3.

De Marina. Ascendiendo a guardias marinas a los aspirantes D. Gustavo Gutiérrez Rubalcaba, D. José Morales, D. Luis Pérez Izquierdo y 20 más.

Idem a contador de fragata al alumno de Administración de la Armada D. Mariano Mingot.

De Barcelona

MADRID 3.

Los empleados de Banca y Bolsa. El Comité directivo del sindicato de empleados de Banca y Bolsa reunióse hoy para tratar del conflicto planteado con el despido de 300 empleados del Banco de Barcelona.

Una detención. En la estación de Francia fué detenido un individuo que se presentó al conductor preguntándole si el jefe de la estación de La Granada le había entregado un sobre para él.

La crisis industrial. Cada día hácese más crítica la situación industrial, que ahora se agrava con el regreso de los obreros que vienen de Norteamérica.

Sindicalista detenido. La policía detuvo a Edelmo Boid, conocido sindicalista, que últimamente fué secretario de la Confederación general del Trabajo.

De política. En la estación de Francia fué detenido un individuo que se presentó al conductor preguntándole si el jefe de la estación de La Granada le había entregado un sobre para él.

MADRID 3.

La Junta del Ateneo. En el Ateneo de Madrid fueron hoy elegidos presidente el conde de Romanones y vicepresidente los Sres. Ossorio y Gallardo y Argente.

Comentando el discurso de Cierva. La "Epoca", comentando el discurso pronunciado anoche por el Sr. La Cierva, dice que fué favorable a la concentración conservadora y lo acogió con gran satisfacción.

La reforma arancelaria. Hoy reunióse la Comisión permanente de la Junta de aranceles. Lleva ya fijadas más de noventa partidas. Paltan 500 por examinar. En la reunión de hoy despacháronse las partidas.

relativas a los productos químicos, aumentando considerablemente los derechos.

Mañana se fijarán los destintos del papel.

Habla Dato

MADRID 3.

Despachando con el Rey. El jefe del Gobierno estuvo esta mañana en Palacio despachando con el Rey.

El acordado "España". Después fué al Ministerio de Marina, donde recibió a los periodistas, diciéndoles que acababa de recibir un telegrama del comandante del "España" comunicándole que los trabajos de reparación de las avioras del buque se han suspendido por haberse declarado en huelga los obreros que las efectuaban.

El discurso de La Cierva. Hablando del discurso pronunciado anoche por el Sr. La Cierva en el Hotel Ritz, dijo que era la síntesis del que había pronunciado en el Congreso.

Consejo de Ministros. Ratificó que el sábado se celebrará Consejo de Ministros presidido por el Rey.

La labor del Senado. Respecto a la labor del Senado, cree que hasta el martes no terminará la discusión sobre la contestación al Mensaje.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

La conferencia de Londres

La respuesta de los aliados. Londres.—Un comunicado oficial dice que se ha llegado a un acuerdo entre los jefes de los Gobiernos aliados sobre la respuesta que debe darse a Simons respecto a la cuestión de las reparaciones.

Si en un plazo que termina el lunes a mediodía no han aceptado los alemanes las bases del acuerdo de París, los aliados tomarán inmediatamente las siguientes medidas: Primera. Ocupación de Duisburgo, Ruhrort y Düsseldorf.

Segunda. Incautación del tanto por ciento sobre la venta de las mercancías alemanas en los países aliados, en la proporción que cada Gobierno juzgue conveniente.

Tercera. Establecimiento de una línea aduanera en el Rin, bajo el control de los aliados. Además se explicará claramente a la delegación alemana que las modificaciones de las disposiciones tomadas en la Conferencia de París, no podrán hacerse más que sobre la modalidad de los pagos, reduciendo de 42 a 30 el número de anualidades.

La prensa aliada. París.—Los periódicos ingleses y franceses están unánimes en apreciar que la respuesta de los aliados constituirá un verdadero ultimatum, fijando un plazo de 48 o 72 horas.

Si Alemania no cede, los ejércitos belga, francés, inglés e italiano avanzarán sobre las fronteras alemanas y una escuadra británica fondeará en el puerto de Hamburgo.

Al mismo tiempo se incautarán los aliados de las reservas de los países renanos.

La rebelión de Irlanda

Detención y fuga de Valera. Londres.—De Valera, el presidente de la República irlandesa, logró desembarcar en Inglaterra, como fregate de un barco mercante, bajo el supuesto nombre de Murray.

En New Castle fué detenido por sospechosos de ser conagiuo fagurante de la capital numerosas tropas para reprimir la sublevación.

Guatemala.—Las tropas de Costa Rica que habían invadido Goto, rindieron las armas, evitando de este modo un nuevo conflicto.

Esperase llegar a una solución que evite la ruptura entre los dos países.

Diversas noticias

El viaje del infante Fernando. Santiago de Chile.—Según noticias de Valparaíso, el infante Fernando, que viajaba acompañado de su familia, celebró festejos en Peñuelas en honor del infante Fernando.

También será festejado a bordo del atoraxillo "Washington". El infante se propone embarcar el día 10 en el "España", dirigiéndose a Lota, en donde irá a caballo el buque.

Creese que a mediados de mes podrá emprender el regreso a la península.

Los sucesos de Florencia. Roma.—Continúan los desórdenes en Florencia. Los revoltosos levantaron barricadas, haciendo frente a la fuerza pública.

La artillería causó gran número de muertos y heridos.

Desórdenes en San Petersburgo. Copenhague.—La "Gaceta Roja" refiere que se ha agravado la situación en San Petersburgo.

Añade que los comunistas restablecerán el orden, tengan que derramar poca o mucha sangre.

SOCIEDAD DE SEGUROS MUTUOS DE INCENDIOS DE CASAS DE LA CORUÑA

La Dirección de esta Sociedad pone en conocimiento de los señores socios, a los efectos del artículo 13 del Reglamento, que desde esta fecha se procede al cobro a domicilio de los recibos del dividendo de 0,40 por mil, repartido para atender al pago de obligaciones sociales del año 1920 detalladas al respaldo de dichos recibos. La Coruña, 1 de Marzo de 1921. El Director PEDRO BARRIE DE LA MAZA.

Restaurant FORNOS

OLMOS 25 Ostras, camarones, langostinos, percebes, tortilla a la lionesa, langosta en salpicón, fanguados fritos, salmónetes a la napolitana, merluza en salsa verde, rifones a la breoche, almejas en salsa rubia, pollo a la reina, perdicis a la toledana, pichones estofados, lomo a la milanesa, solomillo con guisantes, calamaces en tinta, anguilla a la vizcaína, bistek a lo Fornos, entrecot al natural y cordero asado. Postres: flanes, tarta, queso y fruta.

EN LA ANTIGUA FABRICA DE CRISTALES se vende para la ciudad de Castilla, clase superior y precio económico. Horas de despacho, de 8 a 9 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde. Para encargos fuera de dichas horas, Riego de Agua, 6, segundo.

CARBONES M. QUINONES

GALLETA SEMI GRASO, EXENTO DE HUMO especial para cocinas y estufas, a 7 pesetas los 50 kilogramos. Almacén de toda clase de carbones. Se sirven a domicilio desde 50 kilogramos en adelante. Despacho ORZÁN, 178.—Teléfono 2153

Leche pura Pasteurizada a 0'60 litro

CALLE DE CORDONERIA 16.—(Provisionalmente). La Fábrica de quesos El Carregal, de Teixeiro, inaugura el primero de Marzo un despacho para la venta de todos sus productos en la Coruña, Cordoneria, 16. Las personas que deseen abonarse por mes a la leche, pueden pasar todos los días por la calle de Cordoneria, 16, donde serán atendidos.

G. ESCUDERO.—Real, 75 Elegante y variado surtido en Joyería y Platería. Garantía absoluta en las leyes. Precios sin competencia por lo baratos.—Real, 75.

Fincas, compra, venta é hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias. En el Centro de negociación de fincas: Cantón Pequeño, 24, primero. (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez).

ENRIQUE PARDO DE ANORABE ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER Ex interno de la Clínica de los doctores Manuel Varela Radio y Antonio Martínez de la Riva, del Hospital Real de Santiago.—Real, 18.—Teléfono 234.—Consulta de tres a cinco

Logia «La Aragonesa»

(MARCA REGISTRADA) premiada en las exposiciones de Bruselas, Zaragoza, París y Londres. Pídanse en droguerías y ultramarinos. EL PRODUCTO CIENTIFICO ESTEAGENOL LAFONT cura rápida y radicalmente la SARNA Olor agradable.—Precio, 1'50 pesetas. Producto de venta: Farmacias y Droguerías.—Autor, L. LAFONT farmacéutico, Cantón 39.—BETANZOS.

José Amenedo Villademoros

Grandes almacenes de materiales de construcción. Cemento portland «Unión de Vigües», Oviedo. Producción anual, 50.000 toneladas. El de más resistencia. VENTA EXCLUSIVA José Amenedo, San Andrés, 118.—La Coruña

Doña Pura Martínez

VIUDA DE CASLIAC CALLISTA.—Los Castros, 16 ofrece sus servicios para la extirpación completa de callos, durezas, uñeros y ojos de gallos, con pluma o bisturí. Si reciben avisos en la casa Lino Pérez, Real, número 43, La Coruña.

Fábrica de impermeables CONFECCIONES A LA MEDIDA

Riego de Agua, 30.—La Coruña COMPENDIO DE QUÍMICA INDUSTRIAL POR PEDRO CARRÉ Doctor en Ciencias Precio: 30 pesetas

Librería ZINCKE

CANTON GRANDE, 21.—LA CORUÑA

Confitería EL PROGRESO

Yemas y pastas, a 6 pesetas kilo, (bajaron dos pesetas). Los caramelos suizos, de 8 pesetas kilo, ahora a 6 pesetas. Real, 50.—La Coruña

Lo único para el cabello Loción NÚMER PIROTO

Dura rápidamente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.—Su precio, CINCO PESETAS. Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Coucelro. De venta en farmacias, droguerías, peluquerías, perfumerías y en el Depósito Casa Remay, San Andrés

REGISTRO DE DEFUNCIÓN. Hopet a Dios en caridad por el alma de LA SEÑORA DOÑA AMPARO ABELLA BEIRAS DE BARRIVA que falleció a las 5'30 de la mañana de ayer, confortada con los auxilios espirituales. Su desconsolado esposo D. Antonio Davila (ausente); hijos D. Alfredo, D. Alberto (ausentes), y Amparito; padres don Manuel Abella García y D.ª Carmen Beiras Ramos; padres políticos D. Manuel y D.ª Manuela; hermanos Benigno, Dolores, Josefita, Consuelo y Carmen; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes. BURGÁN a las personas de su amistad se dignan asistir a la conducción del cadáver al cementerio general, que se verificará a las cinco de la tarde de hoy, por el cual antecipepan gracias. Casa mortuoria: Bar... pral.

